

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— PLATA LIBERTATEI BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 960 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţlu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Jilava — Văcăreşti

Campania pornită de presa liberală şi cea a celor două partide de opoziţie, fără reprezentanţi în parlament contra proiectatei adunări a Partidului Naţional-Tărănesc la Alba-Iulia, — continuă. Se tâlmăceşte şi se răstălmăceşte rostul acestei adunări, inventându-se noi şi noi motive, prin cari caută să se arate această adunare ca protivnică intereselor statului.

Înţelegem că partidul dela putere nu se împacă cu gândul ca o grandioasă manifestaţie naţional-tărănească la Alba-Iulia să demonstreze d-lui Brătianu că partidul d-şale n-are nici o trecere în Ardealul, din care a furat atâtea mandate parlamentare. Înţelegem că nu e pe placul liberalilor o adunare a poporului, unde să se arate păcatele şi fărădelegile actualului regim.

Dar ce caută presa partidului naţionalist al d-lui Iorga în această campanie? Şi ce vor resturile naufragiului politic, în care a dispărut partidul d-lui Averescu?

„Indreptarea“ organul oficios al acestui din urmă partid s-a repezit contra amintitei adunări naţional-tărăneşti, cu o furie, ce-ţi aduce aminte de omul care şi-a pierdut minţile.

Se inventează în acest ziar şi se nascocesc, în jurul adunării dela Alba-Iulia, minciuni cari vor să arate că existenţa ţării e ameninţată, că Alba-Iulia „însemnează începutul revoluţiei şi anarhiei. Işi face impresia că în faţa situaţiei grave inventate de „Indreptarea“ — d-l general îşi perie uniformă şi strângând din dinţi îşi apasă tăişul săbiei pe tociţă. La Alba-Iulia vrea să-şi întrecă vitejia dela Măraşi. Oficiosul d-şale ameninţă şi stăgă că... „drumul la Jilava trece prin Alba-Iulia...“

În acelaşi timp însă ziarele din Capitală aduc informaţia că în urma uriaşelor fraude dela „Monitorul Oficial“ s-a împuşcat Tomescu, iar tovarăşii lui — între cari şi un fost secretar de şef!!! — au fost depuşi la Văcăreşti.

Jilava—Văcăreşti!

Intrunirea dela Alba Iulia are de scop tocmai distrugerea sistemului nenorocit, aplicat de guvernele de până acum, sistem în urma căruia au răsărit şi răsar eroii fraudelor.

Intrunirea dela Alba-Iulia vrea să arate şi să strige din cetatea liberării Ardealului că ţara românească nu mai poate tolera diabolicul sistem de guvernare, sub ocrotirea căruia defraudatorii, excrocii şi pungăşii îşi bat joc de avutul ţării!

Adunarea dela Alba-Iulia vrea să arate că impozitele grele stoarse din sărăcia şi munca grea a cetăţeanului au altă menire decât a fi furate şi jefuite! N-auziţi corul sinistru al defraudatorilor? „Monitorul Oficial“, faptele fostului ministru

averescan Octavian Goga, Doljul cu fraudele împrietăririi, Div. II cu milioanele căpitanului împuşcat, secunde de voci cari glăsuiesc la fel din toate colţurile ţării şi de corul mut al atâtor fraude cari mocnesc încă sub muşama, — toate, toate cer şi pretind curăţirea aerului şi sosirea razei de lumină, după care ahtiază întreagă ţara oamenilor cinstiţi, de pe spatele cărora se fură şi se jefuieşte.

Pentru aceea şi în numele acestui măreţ şi patriotic scop, noi spunem: Alba-Iulia! De acolo din sfântă cetate a trecutului neamului nostru să strigăm să se deschidă larg porţile Văcăreştilor pentru toţi cei vrednici de ele.

Iar pe d-l general Averescu — dacă nu-i convine acest lucru — îl lăşăm să se mângăie cu Jilava.

Educaţia funcţionarilor.

Lumea se miră cum de atâtea din fraudele descoperite în ultimul timp, au putut rămâne atâtă timp ascunse, când ele — chiar dacă nu în întregimea lor, dar măcar în parte, — erau cunoscute de unii funcţionari ai instituţiilor la cari s-au petrecut. Din anchetele făcute s-a putut vedea că erau funcţionari cari ştiau de existenţa anumitor fraude şi cu toate acestea făptuitorii lor îşi continuau opera.

Esplicaţia lucrului o dă educaţia care se dă funcţionarilor prin felul cum sunt trataţi şi priviţi în instituţiile, pe cari le servesc.

La noi cuvântul şefului e tare şi sfânt. Spune el: e albă, — inferiorul lui trebuie să facă alb din negru, şi să răspundă: e albă d-le şef. Altfel îşi pune în vedere concedierea sau alte ameninţări. Inferiorul — fără drept de a putea face observări de gestiuni incorecte, — trebuie să fie unealta oarbă a superiorului său. De aici tăcerea mormântală în faţa oricăror incorecţiuni. El vede poate cum greşeşte — intenţionat sau neintenţionat — şeful, dar „făcerea e ca miera“, căci altfel poate să-şi piardă postul şi să rămână fără pâine.

E esplicabil deci că în faţa acestei situaţii se petrec cu îndrăzneală de necrezut fraudele şi jafurile. Inferiorul trebuie să privească cu gura închisă ceea ce se petrece, sau dacă nu, să se facă complicele superiorului necorespunzător, pentru ca acesta să se poată şti oarecum liniştit în operaţiile sale.

În telul acesta inferiorul văzând şi azi şi mâne cum se îngraşe buzunarul şefului, sau ungându-se şi el împreună cu şeful, se molipseşte de boala acestuia.

Iar ca urmare mulţi dintre cei mici, urmând pilda celor

O provocaţiune maghiară la Conferinţa experţilor de presă

Delegatul maghiar atacă pe România
Cehoslovacia şi Jugoslavia.

În şedinţa de Sâmbătă a Conferinţei experţilor de presă din Geneva, în timp ce desbaterile continuau într-o atmosferă de deplină înţelegere, cu ocazia prezentării (de către lordul Riddell, membru la asociaţiunea proprietarilor de ziare din Londra) unei rezoluţiuni inofensive cu privire la suprimarea taxelor ziarelor din circuitul internaţional, reprezentantul Ungariei, d-l Veszi dela „Pesti Hirlap“ a găsit pretextul şi aceasta numai pentru a provoca un incident care de fapt a făcut o impresie deplorabilă asupra întregii adunări. D-l Veszi a atacat ţările limitrofe ale Ungariei: Cehoslovacia, Jugoslavia şi România, în

modul cel mai violent şi trivial, afirmând că aceste ţări interzic nu numai circulaţia dar chiar intrarea ziarelor ca o contrabandă primejdioasă.

După ce a citat exemple ridicole, delegatul Ungariei declară, că 14 milioane de unguri care au fost detaşaţi prin tratatul Trianon de patria lor, lăsând rude şi averi, nu pot să se informeze asupra ceea ce afectează interesele lor pentru că presa ungară, nu poate să pătrundă în noua lor patrie.

Răspunsul
d-lui Mavrodi.

D-l Mavrodi ceru cuvântul şi declară următoarele:

„După o atmosferă așa de conciliantă care a caracterizat şedinţele de până acum, nimeni nu s'a aşteptat la această provocaţiune. Din respect pentru această adunare nu voiu urma pe confratele ungar pe cale de polemică, lucru ce d-sa a încercat a creia aci. Ca ziarist nu ezit a recunoaşte cu toată francheţea că măsurile luate de guvernul român contra presei ungare sunt vexatorii iar cu aceeaşi imparţialitate trebuie să recunosc că limbajul şi atitudinea presei maghiare, care au determinat aceste măsuri, sunt şi mai vexatorii şi mai primejdioase pentru România. Aşi putea răspunde colegului ungar că măsurile luate de guvernul român au fost luate cu titlul de reciprocitate.

Ce e în Ungaria.

Guvernul ungar interzicea înainte de războiu intrarea oricărui ziar român în Transilvania şi continuă a menţine acest regim chiar şi acum.

Mă surprinde deci că colegul nostru maghiar vine aci să apere un principiu pe care maghiarii nu l'au respectat şi nu-l respectă. Interzicem intrarea în Transilvania a ziarelor maghiare, pentru că aceste ziare au un

astfel de limbaj ce întrefine în populaţiunea ungară din Transilvania un focar de agitaţiune permanentă şi face ca această populaţie să creadă că situaţiunea, resultând din tratatul Trianon, trebuie să fie de scurtă durată.

Cunoaşteţi cu toţi campania întreprinsă acum câteva săptămâni la Budapesta. D-l Mavrodi citi apoi unele pasagii din chiar ziarul d-lui Veszi: „Pesti Hirlap“ cumpărate din întâmplare în acea zi, şi aceasta pentru a ilustra limbajul presei ungare, — un singur exemplu, între altele multe.

Situaţia în România.

„Nu trebuie uitat“, continuă d-l Mavrodi, „situaţiunea care există actualmente în România. Această ţară a trebuit după război să concilieze patru regiuni diferite. Ea este înconjurată de aproape toate graniţele sale de foşti inamici, cu care ar dori să întrefină cele mai bune relaţiuni. Judecând însă după limbajul presei lor, aceste ţări vecine nu sunt prietene ale României şi ea se vede obligată a lua măsuri de consolidare naţională. Presa ungară lucrează la distrugerea acestei consolidări şi se silleşte a se servi de minoritatea ungară în lupta ce a încercat să întreprindă pentru anularea tratatului Trianon“.

D-l Mavrodi declară apoi că dacă presa maghiară consimte a schimba limbajul şi atitudinea sa, D-sa îşi ia angajamentul înaintea conferinţei de a obţine dela guvernul român suprimarea tuturor măsurilor vexatorii cu privire la presa maghiară.

D-l Mavrodi adaugă că minoritatea ungară în România are presa cu mult mai numeroasă decât aceea ce aveau Românii din Transilvania. Astfel pe când românii înainte de războiu nu aveau în Transilvania de cât două ziare, ungurii dispun astăzi de o presă de 20 ziare. Ungurii au toată libertatea de a răspândi ziarele lor, cu singura condiţiune ca să se respecte interesele statului român. Dorim să trăim în cei mai buni termeni cu cetăţenii maghiari din România — a încheiat d-l Mavrodi, şi recunoaşte bucuros drepturile lor dar ei nu trebuie să uite că au datorii faţă de noi.

FOLETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“

TECHIRGHIOULUL.

de dr. M. Suci-Sibianu.

Am avut ocazia vara aceasta să petrec o lună la Tekirghiol-Eforie şi Tekirghiol-Movila şi să-mi dau ca medic bine seama de factorii terapeutici ai litoralului nostru maritim şi al renumitului nostru lac şi nomol de „Ghiol“. Doresc, ca în câteva rânduri să dau şi marelui public unele informaţiuni preţioase şi necesare, căci mai cu seamă noi cei dela munte, bolnavi ori sănătoşi, ne câştigăm

surse noi şi nevisate de energie trupească şi sufletească prin climatul şi soarele de mare, şi prin băile de nomol, de mare şi de lac.

Putem deci anticipa şi rezuma că ceea ce a făcut cu drept cuvânt aşa de reputat la noi şi în străinătate Tekirghiolul nostru, sunt următorii factori: soarele, climatul, băile de mare, nomol şi lac La acestia se mai adaugă şi faptul de mare importanţă

şi care în cărţile ce le avem nici nu este de loc amintit că la nici o staţiune balneară nu există loc mai propice pentru exerciţii fizice de gimnastică suedeză şi înot, decât plaja caldă şi nisipoasă a mării şi marea. Am văzut pe plaja dinaintea „Oficiului naţional de Educaţie fizică“ (O. n. e. f.) şi a taberei „Prietenii Mării“, dela Tekirghiol-Eforie la cari institute am avut onoarea de-a ţinea şi câteva conferinţe medicale, pe ministrul dr. Lupu, complet gol făcând gimnastică suedeză şi jucând minge cu câţiva amici ai domniei sale, în timp, ce alături fostul şi desigur şi viitorul ministru Mihalache, făcea culcat pe plaje alături de stu-

Cuvântul președintelui.

După aceste declarațiuni viu aplaudate, președintele conferinței Lordul Burham a refuzat reprezentantului ungar cuvântul în replică, declarând incidentul închis, iar autorul rezoluțiunii Lordul Riddell constată că nu este în căderea conferinței să decidă care vor fi ziarele ce

orice guvern poate să admită sau să refuze a intra în țară.

Proiectul său de rezoluțiune nu face azi aluzie la excluderea unui ziar pentru motive politice ci la excluderea ziarelor prin taxe speciale. Este evident, un ziar pentru motive politice nu se va servi de mijlocul taxelor pentru acest scop.

Moțiunea Statelor succesoare și a Greciei

Determinați de atitudinea reprezentantului maghiar în ședința de Sâmbătă, reprezentanții Greciei, Poloniei, României, Jugoslaviei și Cehoslovaciei au depus următoarea moțiune:

„Reprezentanți Greciei, Poloniei, României, Jugoslaviei și Cehoslovaciei, la conferința experților de presă pentru a arăta spiritul în care au înțeles a colabora la lucrările conferinței, propun următoarea rezoluțiune: Conferința aștează cu căldură apelul presei mondiale pentru ca ea să contribuie prin toate mijloacele sale la întărirea păcii existente, pentru ca ea să combată ura între naționalități

și clase ca cea mai mare primejdie ce o amenință și pentru ca ea să deschidă calea dezarmării. Conferința exprimă dorința ca toate măsurile excepționale contra ziarelor să fie supimate cu condițiunea reciprocității perfecte și cu condițiunea ca ele să nu fie determinate prin campanii tendințioase contra securității acestei țări.

Delegații sus numiți se declară a susține orice rezoluțiune, care va avea de scop să contribuie la realizarea principiilor pe care le au expus.

Manifestațiunile contra acțiunii lui Rothermere continuă.

Din Kosice (Cehoslovacia) se anunță:

Toate reuniunile culturale și organizațiunile politice din orașul Kosice au aranjat Duminecă în 28 August o grandioasă manifestațiune ca răspuns la acțiunea lordului Rothermere și în contra atacurilor ziarelor maghiare în contra republicii cehoslovace.

O mulțime de mai multe mii de manifestați, dintre cari și mulți veniți din împrejurimi, au format un puternic cortegiu traversând străzile până în centrul orașului, unde s'au rostit discursuri. Orationii au protestat în contra atacurilor presei maghiare condamnând cu vehemență întreaga acțiune a lordului Rothermere.

O întrebare

Aflăm că inginerii dela tunelul Telu caută să se scape tot mai mult de elementul românesc. Erau angajați la lucrările acestui tunel o mulțime de muncitori români, veniți din Maramureș, Sălaj, Someș etc.

În timpul din urmă însă ei sunt concediați din lucru și în locuși numai cu nemții. Oii Românilor n'are în țara lui nici măcar dreptul la munca cu care să și câștige o pâinișoară?

Pentru ce să fie Românul lăsat pe drumuri, iar altul să-i mănânce pâinea?

Întrebăm pe dl ministru de interne și pe dl ministru al comunicațiilor dacă au, sau nu, cunoștința de acest lucru?

Să se constate faptul și să se aducă măsuri în consecință!

Din durerile coloniștilor.

Mare este durerea noastră, a bunilor români, când trecem printr-o viață comună de coloniști și-i vedem atât de desperați, atât de năcăjiți de soartea ce le este creată până în prezent. Și într-adevăr o trecere a fiecărui om creștin și bun va vedea că este un lucru foarte dejositor pentru noi. Și pentru ce? Pentru că acești coloniști aduși fiind din toate părțile României-Mari, din toate unghiurile munților și din câncioarele lor atât de simple sunt aruncați astăzi unii din ei în grajdurile contelui „Karoli” neavând până în ziua de azi posibilitatea de a-și zidi locuințe cât de mici. Și în aceste locuințe nesănătoase, în care stau ei de prezent, își cresc sârmanii tinerele lor odrasle, speranța lor de mâine și razimul nostru dela granița de Vest. Ei cresc într-astfel de năcazuri.

Mizeria în care-i găsim pe acești frați ai noștri este mare, fiindcă „Vocea lor nu este ascultată”! Zidurile expropriate dela contele „Karoli” nu li se distribuiesc pentru zidărie, lemnele promise pentru construirea locuințelor, nu li se dau. Și astfel toate promisiunile rămân numai promisiuni.

Ei văzând că nimeni nu se mai interesează de ei, au început să-și zidească unii din ei locuințe după puterile lor. Locuințele nu sunt igienice pentru că fundamentul este făcut tot din noroi nu din cărămidă. Odiile nu sunt voluminoase, ferestrele sunt mici și învălitoarea foarte proastă. Deci locuințele lor nu pot fi sănătoase fiindcă vor fi umede având fundament de noroi. Dar dacă din acele ziduri li se împărtășe în mod proporțional la toți, ar avea posibilitate de a-și contrui locuințe igienice.

Ei au avut speranță mare în guvernul d-lui „General Averescu”, care le-a promis că le va da lemne de construcție. Ba se auzea în unele zile pe când era guvernul trecut că, petițiile înaintate Ministerului de domenii și agricultură pentru a le da lemne de construcție li s'au aprobat.

Dar ce să fie? Nu se știe nimic.

Oare soartea atât de amărată cine poate să o îndrepte? Dela

cine să poată aștepta acești frați îndreptarea lor? Dela Dumnezeu dela care vor primi dacă vor avea o credință tare și nu vor părăsi casa lui Dumnezeu cel puțin în Dumineci și sărbători. Și dela acest guvern prezent care a înțeles și înțelege soartea amărată ce i-au ajuns pe bieții coloniști? Da, speranță mare trebuie să aveți mai cu seamă la domni deputați din acest județ, căci ei se vor interesa de voi și soartea voastră va fi îndreptată!

Avem deci mare speranță că acest guvern va îndrepta starea coloniștilor, iar d-nii deputați vor duce glasul lor în parlament și vor lupta mult pentru voi și soartea voastră se va îndrepta.

Giurgea Ioan, învățător, — Satu-mare.

Congresul presei latine

În primele zile ale lui Octombrie se va ține în București. Congresul Presei Latine, cu reprezentanți ai marilor ziare din Franța, Italia, Spania, Belgia, Portugalia și Republicile Americane de limbă spaniolă și portugheză.

Pentru primirea participanților s'a alcătuit un comitet de organizare, compus din dnii Stelian Popescu, ministrul justiției, ca reprezentant al guvernului; apoi: cei trei președinți ai societăților de Presă și Directorul Presei din Ministerul de Externe.

Comitetul are un secretariat care lucrează în localul Sindicatului zărilor.

La acest Congres vor participa nouăzeci de delegați ai Presei Latine, printre cari se găsesc personalități de seamă, cunoscute la noi și din alte domenii.

Cinema „Astra” (Apollo)

31 August, 1—2 Septembrie.

O nuntă împiedecată

Film senzațional în 7 acte.

În rolul principal: Remond Griff și Vera Reynolds.

Afară de aceasta:

Inmormântarea Regelui Ferdinand I.

Dela frații din America

Ziarul „America” din Cleveland publică un apel adresat tuturor românilor din America pentru crearea unui „fond al românilor americani” destinat ajutorării doritorilor de carte din țara noastră. Apelul e semnat de d-l Vasile Popp și conține cifre sugestive. Dacă cei 70 mii de români ar contribui numai cu 50 cenți fie-care, s'ar strânge frumoasa sumă de 35 mii dolari, adică 7 milioane lei. Numai cu dobânda produsă ce acești bani s'ar putea susține anual 45 elevi și studenți. Nu ne îndoiim că apelul ziarului „America” va fi primit cu căldură de toți românii cari trăiesc în Statele Unite.

La congresul cu prilejul aniversării de 25 de ani al orașului Farrell, un oraș industrial, — scrie foaia „Românul” — unde avem o foarte frumoasă colonie românească, românii pe lângă alte multe reprezentanții la această serbare, au reușit de a câștiga de cea mai populară d-soară în persoana d-soarei Victoria Luca, fiica d-lui și d-nei Valeria Luca, stabiliți în acest oraș. Amabila d-soară pe lângă o noarea dată primește cupa de argint și un inel de diamant.

Cu marea serbare din Farrell, frații noștri din această colonie au câștigat cel mai frumos eveniment de pe aceste plaiuri. Bucuria și cinstea fraților din Farrell, o considerăm ca cinste a întregii colonii române-americe.

Situația epidemiei de poliomyelită

Din rapoartele sosite la ministerul sănătății, situația epidemiei de paralizie infantilă, pe ziua de 28 August este următoarea:

În Capitală: 124 cazuri, vechi, 12 noi, 1 vindecată, rămași 135.

Jud. Argeș: 2 cazuri în comuna Căineni.

Jud. Buzău: 3 cazuri, 2 în comuna Zilișteanca și 1 în comuna Saranca.

Jud. Constanța: 2 cazuri, 1 în orașul Constanța, 1 la Cerna-Vodă.

Jud. Cluj: 1 caz în oraș.

Jud. Covurlui: 2 cazuri, 1 Galați și 1 în județ.

Jud. Călărași: 1 caz în comuna Ceatalar.

Jud. Dâmbovița: 12 cazuri, 1 în comuna Braniște, 2 la Crovu, 1 la Baldana, 2 la Slobozia-Moașă, 1 la Răcari, 2 la Costești. În Titu 3 cazuri, mortale.

Jud. Ilfov: 3 cazuri, mortale 2 la Cocioc, 1 la Balitești.

Jud. Ialomița: 1 caz în orașul Călărași la spital.

Jud. Muscel: 13 cazuri, 1 la C-Lung, 10 în comuna Drăghici și 2 la Vealea-Popii.

Jud. Olt: 1 caz la Slatina.

Jud. Putna: 6 cazuri, 5 în comuna Cruce-de-Jos și 1 la Suraia.

Jud. Prahova: 2 cazuri, 1 la Ploiești și 1 la Habrud.

Jud. R-Sărat: 4 cazuri, 1 la Critești și 3 la Plainești.

Jud. Suceava: 3 cazuri, în comuna Bosancea.

Jud. Vlașca: 7 cazuri, 6 la Comana și 1 la Babele.

În vederea unificării măsurilor de combatere a epidemiei și izolării bolnavilor ministerul sănătății a trimis o circulară tuturor medicilor practicieni și oficiali prin care li se dă instrucțiuni privitoare la combaterea, izolarea și tratamentul acestei boli.

De asemenea s'au trimis instrucțiuni organelor C.E.R. în vederea transportului bolnavilor de paralizie infantilă din diferite regiuni ale țării la București sau în centre mari pentru a-și face tratamentul cu raze Roentgen sau diatermie.

denții „O. n. e. f.” cele 4 mișcări ale teoriei înotului.

Dintre brașovenii veniți la mare și lac am văzut familiile dr. Voicu Nițescu, (Constanța), dr. Bleahu (Movilă), d-na dr. Câmpianu, d-na dr. Ciurea (Movilă), Prof. Todicesu, prof. Maximilian (Constanța) d-soara și d. Popovici, prof. Oancea (Eforie) dna Popescu-Bogan Profes. Maximilian, pictorul nostru apreciat, deschise la Constanța ș-o foarte frecventată expoziție de tablouri carpetine.

Tekirghiol-Movilă este așezat la 18 km. spre sud de Constanța, iar lacul numit „Ghiol” având o suprafață de peste 1000 hectare este separat de mare prin o limbă îngustă de pământ de 120 metri, până la 1000 m. Afară de stația Tekirghiol-Movilă spre Constanța există și Tekirghiol-Eforie și Tekirghiol-sat, unde poți avea exact aceiași factori terapeutici ca și la Movilă, cu numai jumătate din cheltuielile ce le ai la Movilă, unde o cameră bună în plin sezon costă lunar cam 15.000 Lei, iar alimentația cam 500 lei pe zi de persoană. În schimb d. e. în corturile „Onef-ului” și ale Asociației „Prietenii Mării” dela Tekirghiol-Eforie se putea trăi cu 200—250 Lei pe zi casă și masă, adevărat neloc-

cuind în vile, dar având în schimb necontestabilul avantaj al traiului într-adevăr liber, „la vie en plein air” în adevăratul înțeles al cuvântului, fiindu-ți posibil să petreci toată ziua și masa chiar s'o iai așa în costum de baie. Cei-ce au avut ingenozitatea, ca cu 5000—6000 Lei să-și cumpere singuri cortul, au ieșit din punct de vedere economic și mai bine, iar viața în cortul bine construit, repet încă odată, n'are nici un avantaj. Fiindcă și toate numeroasele colonii școlare și sanatorii dela Tekirghiol-sat, Eforie și Movilă, aveau cam același program ca și Oficiu national de educație fizică (O. n. ef.) trebuie să amintesc în scurt acest program, care ar trebui să servească de model tuturor vizitatorilor de acolo, cari nu vin pentru indicațiunea separată a băilor calde de nomol.

a) Culcarea ora 10 seara, scularea ora 6;

b) 6—6³/₄ ore exerciții fizice;

c) 6³/₄—7 dre dejunul;

d) 7—10 ore plaje, expunând corpul cât se poate de gol în întregime la soare și intrând cât de des și în mare spre a înota și a te răcori. Vom arăta la descrierea băilor de soare cum trebuiesc făcute.

e) 10—12 ore ghiol, și anume

cam 1/2 oră unghându-te cu renumitul nomol, te expui la soare și vânt până ce se usucă și apoi intrând în lac 1/4 de oră speli nomolul. Natural timpul e puțin mai larg măsurat, căci de multe ori ai de parcurs distanțe destul de mari dela locuință până la lac. Pentru că apa lacului este așa de sărată, încât se depune în cristale pe piele și apar mai clar după-țe te-ai uscat, pe de altă parte din cauză, că rămân adesea pe corp părți umbrite de nomol, mulți au obiceiul destul de bun, ca în drum spre casă să mai între încă odată în mare.

f) 12¹/₂—1¹/₂ ore masa.

Dela 1¹/₂—4¹/₂ ore odihnă. Cei-ce locuiau în corturi din cauza căldurii înăbușitoare din ele, făceau cu mult profit iarăși la praje această odihnă. Dela 4¹/₂—5 ore cacao.

g) 5—7¹/₂ ore jocuri de minge, plimbări pe mare, canotaj, pescuit etc., în grupe și după gusturi și predilecții. Dela 7¹/₂—8¹/₂ ore masa de seară.

Cei ce voiau să profite și mai mult de abundența așa de mare a razelor ultraviolete dela fărul mării, ca și când te-ai afla la o altitudine de 9000 metri, deja la ora 5 dimineața sunt pe plaje, mai cu seamă, că în orele de dimineață, când

razele calorice cam periculoase, la cei-ce încă nu sunt obișnuiți, dând un dureros criteriu al pielii, sunt puține, pot utiliza mai bine efectul aproape imediat vizibil al razelor ultraviolete.

Din acest program am putut vedea, ce factori terapeutici se utilizează și anume: a) Plaja cu băile de soare și de mare și aerul de mare. b) Ghiolul cu ungerea cu nomol și băile de lac și comune la amândouă și la plaje și la Ghiol exercițiile fizice. Vom descrie pe scurt, pe rând acești factori și cum trebuie aplicați atât la omul sănătos cât și cel bolnav, arătând cari sunt bolile, cari beneficiază mai mult de acești factori și arătând și contra indicațiile.

(Va urma).

Convocare. Societatea „Vulturul Carpaților” din Brașov convoacă a doua adunare generală extraordinară pe ziua de 2 Sept. 1927 la ora 7 d. a. în sala restaurantului A. Badea din Piața Prundului, cu ordinea de zi publicată anterior. Adunarea va lua hotărâri valide, indiferent de numărul prezent al membrilor conf. statutului. — N. Muntean președinte, C. Pop secretar.

Cronica sportivă

Football.

Sâmbătă, 27 Aug. 1927.

Braşovia—C. A. B. 3 : 2 (2 : 1).

Echipa bucureşteană a fost învinsă cu noroc de Braşovia, care în lipsă de elementele necesare, a fost nevoită să imprumute jucători şi din alte cluburi. Astfel, s'au distins Balint (Coltea) şi Molnar (CFR).

Dacă pe lângă agilitatea şi sufletul ce se pune de bucureşteni în joc, s'ar avea în vedere şi disciplina tactică şi tehnică, echipele bucureştene ar furniza jocuri de prima mână.

Duminică, 28 Aug. 1927.

Olympia—C. A. B. 3 : 1 (0 : 0).

Deşi C. A. B. este echipă de a doua categorie la Bucureşti, n'a fost cu nimic inferioară Olympiei. Jocul a fost foarte frumos din ambele părţi, şi dacă cei din CAB ar fi cunoscut viteza lui Henisch, care aduce cu această calitate surprize, poate le-ar fi reuşit să menţină rezultatul primei reprize.

Juventus—Braşovia 9:0 (5:0)

Pe vreme de ploaie, care n'a încetat tot timpul, Juventus, deşi încurcat de inferioritatea de a treia mână a Braşoviei, a făcut totuşi un joc splendid, şi dacă în poarta Braşoviei, nu era Molnar (CFR) rezultatul ar fi fost şi mai dezastruos.

Juventus este o echipă de clasă înaltă, şi posedă jucători cu renume, ca: Cenek, Melchior, Pfan, Dobo şi alţii. În jocul de Duminică, partea cea mai tare a fost linia de înaintare, care a fost admirabil condusă de Cenek (centru).

Fără de această temută echipă, cea opusă de Braşovia a fost o neînsemnată alcătuire şi o jucărie în mâna adversarilor. Dacă însă lipsa de elemente, poate fi scuzată de public, ceea ce n'a putut scuza a fost organizarea evidentă a eşirei de pe teren treptat—treptat, a jucătorilor consideraţi mai buni din Braşovia. Credem de altfel că şi rămânerea lor, n'ar fi schimbat rezultatul. Publicul însă, are dreptul să desconsidere apucăturile nesincere, şi ironiile pe care le-a lansat Duminică, ar trebui să dea de gândit conducătorilor sportivi.

Cu această ocazie, amintim, că, echipa „Coltei—Braşov” invitată în trecut de Juventus la Bucureşti, pe terenul Romcomit, a făcut două matchuri nule, şi numai unul a pierdut, deşi Juventus a jucat în formaşte completă. — La Braşov, au jucat contra Braşoviei, cu patru rezerve.

M. I. S.

Examenul de admitere de elevi în Şcoala specială de cartografie (scrierea şi desenul hărţilor), de la Serviciul Geografic al Armatei se va ţine la 1 Octombrie 1927 în localul serviciului, Strada Făgăraş, Bucureşti.

Candidaţii vor prezenta cu petiţia următoarele acte: 1. Extractul de naştere, constatând o etate între 14 şi 17 ani. 2. Certificatul de absolvire a cîl puţin trei clase secundare. Când locurile nu se vor putea completa cu candidaţii de acest fel, se vor putea primi şi din cei cu 2 cl. secundare. 3. Certificat de naţionalitate (română). 4. Certificat de bună purtare.

Cursurile teoretice ale şcolii durează trei ani.

Absolvenţii şcolii beneficiază de termenul redus la stagiul militar. Elevilor lipsiţi de mijloace şi celor din provincie li se dă întreţinerea de la şcoală. Lipsa de mijloace va fi însă probată prin certificate de la autorităţile locale. Direcţiunea.

Maine Joi seara (1 Sept. 1927)

va avea loc în sala Redutei

REPREZENTAŢIA OCULTISTA

a d-lui

CONSTANTIN A. FUNDO

Bilete la Agenţia Klingsor.

Evacuarea unei judecătoriai

La Varajdin în Jugoslavia va avea loc zilele acestea evacuarea unui chiriş, unică în felul său. Chirişul este judecătoria din această localitate, care va fi evacuată din încăperile de până acum şi dacă nu va găsi o altă locuinţă va trebui probabil să funcţioneze mai departe în stradă. Judecătoria din Varajdin nu se găseşte într-o clădire a statului, ci într-o casă particulară. Când după legea chiriilor s'a permis mărirea acestora, se înţelege de la sine că şi proprietarul localului judecătoriai a urcat chiria. Statul a refuzat însă să plătească chiria urcată, în urma cărui fapt proprietarul a intentat proces pe care l'a câştigat. Deoarece judecătoria nu s'a mutat de bună voie, zilele acestea va avea loc evacuarea cu ajutorul poliţiei.

Serbarea câmpenească. Societăţile culturale române din Braşovechii aranjează Duminică în 4 Septembrie a. c. o mare serbare câmpenească la Honterus. Venitul e destinat zădării unei „Case Naţionale” în Braşovechii.

Onoratalul public îi s'au la dispoziţie în faţa Bisericii ort. rom. taximetre, în fiecare oră. Considerând scopul nobil urmării, rugăm Onor. public braşovean pentru binevoitorul concurs. *Comitetul aranjat.* 1—2

Bibliografie

„Thalia”. La Lugoj a început să apară de 2 ori pe an Revista Asociaţiunii române de Teatru „Thalia” sub direcţia dlui prof. dr. Victor Bălea având ca redactor pe dl inv. Vasile Cărpinişan. Preţul abonamentului pe an 15 lei, pentru membrii Asociaţiunii 10 lei. Redacţia şi administraţia Lugoj, Palatul Minorităţilor, strada Bisericii 4.

Asociaţia care scoate această revistă este înfiinţată de-o seamă de intelectuali lugojeni, este recunoscută ca persoană juridică şi are de scop răspândirea şi cultivarea gustului pentru teatru, muzică şi cântare în păturile largi ale poporului.

Primum la redacţie: **Unirea dela 1859 şi Contribuţia vechinului regat la unirea cea mare.**

Conferinţă ținută la Teatrul Național din Cluj cu ocazia aniversării a 68-a a Unirii Principatelor. Complotată și adnotată de George Moroianu profesor la Academia de înalte studii comerciale, economice și industriale, președintele secțiunii Cluj a Ligei culturale.—Cluj, Institutul de arte grafice „Ardealul” Preț 35 Lei.

Wicham Steed: **Dimensiunile păcii.** În românește cu o notiță asupra autorului de prof. George Moroianu. Extras din „Societatea de mâine” Cluj 1927.

Români, abonați cel mai vechiu ziar românesc politic „Gazeta Transilvaniei”, care împlinește 90 ani de existență.

Primăria Municipiului Braşov.

No. 17489/1927.

Licitație de prăvălie

Se aduce la cunoştinţă publică, că în ziua de 20 Septembrie a. c. la ora 9 a. m., se va ţine la secţia economică a Primăriei Strada Argintarilor No. 5 II et. uşa 3 o nouă licitație publică, cu oferte scrise sigilate şi timbrate pentru închirierea prăvăliei No. 5 din casa Strada Hirs her No. 1 (fost local Kuschmann) pentru timp de 6 ani.

Licitația se ține în conformitate cu art. 71—83 ale legii contabilității publice.

Condițiunile detaliate se pot vedea la secția economică susmenționată.

Odată cu oferta se va depune și o garanție de 10% asupra chiriei oferite.

Braşov, la 24 August 1927.

Primar: Secretar general: Moga. Socaciu

Primăria Municipiului Braşov.

No. 17881/1927.

Intocmirea listelor de recrutare

Pentru întocmirea listelor de recrutare a contingentului 1929 și pentru formarea listelor de recensământ a contingentelor 1930 și 1931 se dispune conscrierea următorilor tineri, născuți aici precum și a tinerilor născuți în alte localități domiciliati cu părinții lor permanent aici:

Se conscrie: 1. tinerii amănați la ultima recrutare în luna Martie 1927 din cauza unor infirmități corporale ale tinerilor născuți la anii 1905 și 1906. 2. Tinerii născuți în anul 1907, 1908 și 1909, adică și cei cari au intrat în armată de voie bună ca voluntari. Conscrierea se face la secția militară orașenească (Str. Porții 63) după surburii, în zilele următoare, dela 8—12 oare a. m.

1. La 19 Sept 1927 tinerii domiciliati în Schei.
2. La 20 Sept. 1927 tinerii domiciliati în centrul oraşului.
3. La 21 Sept. 1927 tinerii domiciliati în Braşovu vechi.
4. La 22 Sept. 1927 tinerii domiciliati în Blumăna.
5. La 23 Sept. 1927 tinerii domiciliati în împrejurimi (Stupini, fabrica de Cement, Honterus, Noa, Dăriste, Timişul de sus și de jos și Predea) precum și eventual tinerii încă neconscriși din alte părți ale oraşului.

Fiindcă toți tinerii trebuie conscriși cari sunt născuți în anii sus înșirați, de aceia trebuie să se prezinte și toți funcționarii publici dela Adminis. trația financiară, Tribunal, Căile ferate, Poșta etc. etc. fără deosebire, că sunt ei de prezent acasă sau nu.

Cei absenți sau eventual in corporeți ca voluntari trebuie reprezentați prin părinții sau rudele lor.

Documente, în special extras de naștere, trebuie să le aducă fiecare cu sine.

Acei tineri respective rudeniile lor, cari neglijază de a face anunțurile la termenele fixate, vor fi pedepsiți — în sensul legii și regulamentului de recrutare.

Braşov, 20 August 1927.

705 1—1

Primar.

Nu se mai acordă!

brevete noi de beutari

Primum următoarea publicație: În vederea alcătuirii unei legi noi pentru unificarea regimului băuturilor spirituoase, Ministerul de Finanțe a hotărât, să nu se mai acorde brevete noi de băuturi spirituoase și a nu permite decât excepțional și numai acolo unde se simte absolută nevoie, liberarea de brevete pentru restaurante propriu zise, în care consumația este limitată, numai în orele de masă.

Vinderea efectelor reformate dela Poliție

PUBLICAȚIUNE

Prefectura Poliției Braşov publică a doua licitație, ce se va ține în ziua de 16 Septembrie a. c. la ora 10 a. m., pentru vinderea efectelor reformate specificate, în tabloul de mai jos. Licitațiunea se ține conform art. 72—83 al legii contab. publice prin strigă în localul Prefecturii Poliției Braşov, unde reflectanții pot vedea efectele menționate până în ziua licitației în orele de serviciu.

Înainte de începerea licitației, fiecare licitant va depune garanția cuvenită de 10% din prețul de strigare.

Tabloul efectelor de toate categoriile propuse pentru reforme care urmează a se vinde la licitație publică:

1. Chișiiuri cafeni 33 : prețul de strigare 100 lei. 2. Chișiiuri marou 36 : 100 lei. 3. Căciuli de miel 179 : 1000 lei. 4. Bluze cafeni 74 : 3000 lei. 5. Vestoane marou 17 : 800 lei. 6. Vestoane sere 41 : 1200 lei. 7. Pantaloni cafeni 61 : 1200 lei. 8. Pantaloni marou 100 : 500 lei. 9. Pantaloni serii 9 : 200 lei. 10. Mantăle Cafenii 79 : 10,000 lei. 11. Mantăle cahii 16 : 2000 lei. 12. Pelerine cauciuc 50 : 1500 lei. 13. Pături lână 20 : 500 lei. 14. Cisme păsă 2 : 100 lei. 15. Mănușe lână 41 : 200 lei. 16. Molitiere 110 : 300 lei. 17. Mănuși lână 66 : 600 lei. 18. Buncani 160 : 4000 lei. 19. Porttasace 40 : 100 lei. 20. Mantale sure 19 : 1500 lei. 21. Capișoane 50 : 150 lei.

Se certifică de noi prezentul tablou pentru exactitate.

Comandantul Sergenților : (ss) R. Manole.

Primăria Municipiului Braşov.

No. 18762/1927.

Publicațiune

Prin aceasta se face cunoscut, că licitația publicată pe ziua de 1 Septembrie a. c. referitor la punerea la dispoziție a celor necesari pentru scopurile Primăriei s'a amănat pe ziua de 3 Octombrie 1927 ora 9 a. m.

Braşov, la 26 August 1927.

Primar: Secretar general: Indescifrabil. Socaciu.

706 1—2

România.

Prefectura județului Braşov. Serviciul Administrativ.

No. 7938/1927.

CONCURS

Devenind vacant postul de subșef de birou la această Prefectură, pentru întregirea acestui post prin prezenta publicăm concurs conform art. 78 din regulamentul pentru aplicarea statutului funcționarilor publici.

Retribuțiunile însoțite de actele prescise în art. 7 al regulamentului suscitaf vor fi înaintate acestei Prefecturi până la 30 Septembrie 1927.

Braşov, 25 August 1927.

707 1—1;

Prefect: Dr. Sbarcea.



Adânc îndurerății: Natalia, Pandora, Grigore, Maria, Mihai, Nuși Tulu, Pericle Papahagi, Iona, Ovidiu, Teja, Nuța, Telemach, Ionel, Virginia, și Victor; mamă, frați, cumnați, veri și nepoți au nemărginita durere a face cunoscut moartea prematură a scumpului lor:

Constantin Ion Magiari

de 21 ani student an III la Facultatea de Litere București, decedat în seara zilei de 30 August a. c. la Braşov.

Inhumarea va avea loc în ziua de 1 Septembrie 1927, orele 7 p. m. la Biserica Sf. Nicolae din Braşov.



De vânzare teren 777 stănceni pentru clădirea unei vile sau sanator, prelungirea Străzii Tinteașilor în apropierea vilei Stănceni. Privești admirabile, pădure de brazi. Adresa „Gazeta Transilvaniei”. 689 4—0

Profesoară de Liceu meditează elevi, franceză, germană. Adresa Școala Comercială Sup. de fete. 708 1—2

De închiriat local de prăvălie cu birou mic per 1 Octombrie în Str. O fanilor Nr. 7. A se adresa proprietarului. 704 1—1

50 vagoane lemne de foc de vânzare. Carol Bayer, Brețcu, Jud. Treiscaune. 1—3

O prăvălie și o odaie mare de închiriat Strada Aței 7. 710 1—3

DOCTORUL
CESARE C. POPOVICI
MEDIC ȘEF
SPECIALIST
BOALE INTERNE și VENERICE
PENTRU PARTICULARI
Consult. de la 2—5½ p. m.
SPITALUL MILITAR BRAȘOV.
487 27—0

Pentru provincie se caută o DOWNȘOARA sau un TANAR care se pregătește 4 copii în anul școlar 1927/28 pentru clasa întâia de liceu. Oferte la adresa Otto Schiel, Fabrica de Hârtie, Buzteni. 703 2—3

Se vinde un auto turism Cadillac în perfectă stare. Strada de Mijlo: No. 69. garaj. 699 3—3

Primesc în cvartir și cost 2—3 fațete de școală, române. Informațiuni Str. Petroasă No. 2. Negra. 794 3—3

Abonații noștri, cari au rămas în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați a ne achita de urgență restanța pentru a nu li se întrerupe trimiterea ziarului.

Eșecul uneltirilor maghiare

Cum a răspuns populația din Slovacia și Rusia subcarpatică încercărilor Budapestei.

Cercurile politice maghiare cari prin mijlocirea lordului Rothermere au întreprins un violent atac contra păcii dela Trianon și statelor Micii Antante, n'au uitat să organizeze împotriva statelor atacate și o vie campanie de presă și fel de fel de declarații tendențioase. Dar crearea unui front maghiar, după dorința celor din Budapesta, a înregistrat cel mai evident fiasco. Au așteptat probabil că autonomiștii slovaci și rușii vor adera la campania maghiară și vor începe o acțiune favorabilă Ungariei sau vor privi cu ochi binevoitori ofensiva Ungurilor.

Răspuns uneltirilor Ungurești.

S'a produs însă contrariul. S'a ridicat un protest unanim al presei și partidelor slovace. Ca un singur om Slovacia au respins încercările maghiare de a întoarce pe „asupriții“ slovaci în raiul ungar. Au avut loc imense adunări în toată Slovacia, întreg poporul slovac demonstrând că este hotărât să apere cu sângele său integritatea granițelor republicii cehoslovace. Toată Slovacia politică dela Hlinka până la Srobar a format un front unic de apărare împotriva noului pericol maghiar.

La aceste proteste ale Slovacilor s'au alăturat și protestele poporului din Rusia subcarpatică. La o mare întrunire publică care a avut loc în Rusia subcarpatică la Miedzaloborci s'a luat o rezoluție entuziastă, în care populația și-a manifestat credința către republica cehoslovacă și a declarat că e hotărâtă să apere acest stat, în caz de va fi nevoe, cu armele. Cea mai mare surprindere pentru organizații acțiunii lui Rothermere a fost însă faptul că împotriva uneltirilor Budapestei s'a ridicat și populația de naționalitatea maghiară din republica cehoslovacă, care în organizarea democratică a acestui stat vede o suficientă garanție pentru drepturile sale și un sprijin pentru starea ei, mult mai mare decât ar putea fi Ungaria feudală. Știrile asupra adunării agrarienilor unguri la Bratislava, unde sub președinția lui Ștefan Csomor s'a respins acțiunea lui Rothermere ca o uneltire a feudalilor unguri și o încercare de a se subjugă din nou poporul, a produs la Budapesta o impresie foarte neplăcută pe care zierele maghiare în zadar au încercat s'o atenueze prin diferite neadevăruri.

A doua lovitură pentru irendenta maghiară a fost o impozantă întrunire a țărănilor unguri din regiunea Berehova. La această întrunire care a fost condusă de președintele partidului agrarian ungar, Somogyi, s'a luat în unanimitate o rezoluție prin care partidul agrarian ungar condamnă în modul cel mai energic toate atacurile împotriva Cehoslovaciei și însărcinează pe senatorul ungar Volley de a tălmăci guvernului cehoslovac credința tuturor membrilor partidului către republica cehoslovacă.

Intruniri la fel au mai avut loc în Guta, Parcani și alte comune cu populația maghiară.

Impresia în Ungaria.

Impresia în Ungaria după aceste proteste a putut fi observată imediat și în presa maghiară din Budapesta. În „Pester Lloyd“ ministrul de interne dr. Scitoszki se ridică într'un arti-

col de fond contra învinuirilor că Ungaria ar dori să răstoarne tratatul dela Trianon prin forță. În ziarul legitimistilor unguri „Magyar Ország“, Tibor Erhardt accentuează insuccesul propagandei contra Trianonului și constată că desinteresul străinătății pentru soarta Ungariei este acum în decreștere. „Budapesti Hirlap“ îndreptățește pe ministrul de externe jugoslav dr. Marinkovici, care nu ia acțiunea lui Rothermere în serios. După ziarul maghiar „Az Est“, al doilea atac va fi îndreptat contra celorlalte state din Mica Antantă. Ziarul „Az Est“ crede că după atacul înpriva Cehoslovaciei o acțiune împotriva celorlalte state din Mica Antantă, este inevitabilă. Se poate însă aștepta că și acolo va fi respinsă totată de hotărât ca și în Cehoslovacia.

Deoarece și socialdemocrații unguri din Cehoslovacia, ai căror tovarăși din Budapesta au fost câștigați împotriva Trianonului și-au manifestat lealitatea lor, respingând lozincă revizionistă a feudalilor din Ungaria și deoarece o parte însemnată din intelectualitate condamnă directivele politice dela Pesta, rămâne propagandei maghiare numai speranța în concursul creștinilor-sociali, ceea ce însă nu poate însemna decât o slabă întărire a visurilor panmaghiare.

C.

Raid românesc de aviație în Europa.

Un comitet alcătuit din specialiști și sprijinitori din lumea intelectuală și comercială, a pus bazele unei acțiuni pentru înfăptuirea primului raid românesc de aviație.

Se va alege și amenaja un aparat special în streinătate, care va fi pilotat de un aviator român. Raidul se va produce în Septembrie și va dura aproximativ o săptămână și va atinge aproape toate capitalele Europei afară de Republica Sovietelor.

Angajarea și amenajarea avionului se va face cu sprijinul statului însă mijloacele de bază vor fi procurate de inițiativa particulară.

Un ciclu de conferințe ținute de principalii noștri piloți, va atrage atențiunea publicului asupra însemnătății internaționale a aviației românești.

Un prim imbold a fost dat de Camera de comerț din Ploiești, care a subscris o sumă însemnată pentru aeroclubul regal și desigur că subscripția va fi afectată raidului ce se pregătește.

Mari fraude s'au descoperit la gara din Oradea, unde a fost trimis în anchetă de către Direcțiunea regională Cluj, d-nul inspector general Ioan Moțiu. Fraudele s'au săvârșit prin falsificarea proceselor verbale și listelor de plată și prin luarea de mită dela funcționarii înaltați pentru avansare. Se crede că fraudele trec suma de 4 milioane.

Sechestrarea averilor defraudatorilor

Deciziunea ministeru'ui de finanțe.

Ministerul de finanțe a trimis următorul ordin Administrațiilor financiare din țară:

Credem că ați luat cunoștință din relatările apărute în gazete de fraudele descoperite în săptămâna precedentă la Casieria Direcțiunea Monitorului Oficial, divizia XI Caracal și divizia II Craiova.

Prin aceste fraude Statul se vede descoperit cu sume considerabile și e neapărată nevoe a se lua din timp, (verificările nefiind încă terminate), măsurile cele mai grabnice și eficace ca cei vinovați să nu apeleze la diferite expediente pentru a instrăina averea pe care și-au făcut-o cu bunul statului defraudat și astfel să paralizaze posibilitatea de a se acoperi dificultul cel puțin în parte dacă nu în total.

Conduși de aceste considerente și având informații că numiți și-au întrebunțat banii furați plasându-i în imobile prin diferite localități, depozite la diferite institute de credit și împrumuturi la particulari, vă invităm a face cercetări amănunțite în cuprinsul județului d-v. stabilind averea de orice natură (imobilă sau mobilă) ar posedă defraudatorii pe cari vi-i numim mai jos și luând imediat măsuri pentru sechestrarea și inventarierea ei.

Vă atragem atenția că trebuie să depuneți toată diligența și seriozitatea pentru executarea prezentului ordin accelerând măsurile pe care în baza cunoștințelor d-v. locale le veți crede că sunt de folos Statului și raportând rezultatul detaliat în termen de 5 zile dela primirea prezentului ordin.

Cercetările și sechestrarea se

va face pentru averea următorilor defraudatori:

Frauda dela „Monitorul Oficial“ fostul director general Fălcoianu Alex., directorul administrativ Tomescu Traian și Casier Ioan Petcu Vasiliu.

Frauda dela Divizia 11 fost căpitan N. Manea, Col. Chiliman și căpitan Sinescu, care are legături și cu frauda dela Romanaji, iar pentru frauda dela Divizia XI pe căpitanii Ciupeanu și Vintilă.

Locale

Pentru odihna sufletului M. S. Regelui Ferdinand I. se va oficia mâine Joi, 1 Septembrie la orele 11 a. m. un serviciu divin la biserica gr. or. din Cetate.

Bisericești. Comitetul Bisericii „St. Adormiri“ din Brașov-Cetate, aduce la cunoștința credincioșilor, că din cauza reparaturilor ce sunt în curs la această biserică serviciul divin în timp de două săptămâni cât vor dura reparățiunile se ține la Capela din Groaveri.

Experiențele ocultiste executate în biroul Klingsor, în fața unui număr select de intelectuali, de d-l Const. A. Fundo, au reușit toate pe deplin, punând chiar în uimire pe asistenți.

Atragem din nou atențiunea publicului brașovean asupra extrem de interesantelor experiențe și a conferinței ocultiste, ce vor avea loc mâine Joi, la ora 8 seara, în sala Redutei.

INFORMAȚIUNI

D-l Iuliu Maniu președintele Partidului Național-Tărănesc a sosit în Capitală.

O groaznică nenorocire de automobil s'a întâmplat Sâmbătă noaptea lângă Piatra-Neamț. Cu scop de a face un chef, doi șoferi, însoțiți de o fată de moravuri ușoare și doi plutonieri au plecat cu mașina din Văratec spre Bălățești. După chef au pornit iară cu mașina spre Tg.-Neamț. Șoferul care conducea mașina, fiind beat a perdut direcția iar mașina s'a izbit cu atâta putere de un copac, încât trei dintre cheștii au rămas morți pe loc lângă sfărâmurile mașinei, iar ceilalți doi sunt pe moarte.

Reprimirea lucrătorilor concediați de căile ferate. Consiliul de administrație al C. F. R. a hotărât reînegrarea celor 4000 de lucrători dela calea ferată, concediați din lipsă de fonduri. Zilele acestea se va procedea și la virimentul de fonduri spre a se obține suma necesară pentru plata acestor lucrători.

Un trăsnet a căzut eri noapte pe acoperișul școlii de agricultură la Șosea din București, producându-se un scurt circuit electric. În câteva clipe acoperișul clădirii a fost în flăcări și numai datorită faptului că focul a fost observat la timp, nu a luat proporții. Au fost anunțați pompierii și între timp personalul de serviciu a luat toate măsurile pentru stingerea incendiului. Focul a fost stins complet după o jumătate de oră, fiind distrus numai o parte din acoperiș.

Un atentat s'a săvârșit alaltăieri în Sofia asupra automobilului în care se afla primul ministru, trăgându-se mai multe focuri de revolver. Primul ministru a scăpat neatins.

Un nou atac al comitațiilor bulgari. Ministerul de interne a fost înștiințat că la un punct al frontierei româno-bulgare, în jud. Durostor, pichetul românesc de grăniceri a fost atacat cu granate de o bandă de comitații bulgari. Ue grănicer român a fost grav rănit. Comandantul companiei de grăniceri și căpitanul bulgar Gheorghieff conduc cercetările.

Cercetați Magazinul de Manufactură

EMIL BOLOGA

BRAȘOV, Târgul Grăului No 3 reputație bună, prețuri solide, tot felul de stofe pentru Dame și Domni. Stofe de uniforme la elevi cu REDUCERE.

Pentru filatelisti. Ni s'a adus la redacție o cartă poștală, pe care se găsesc toate mărcile apărute cu prilejul jubileului de 25 ani a defunctului Rege Carol. Mărcile, cinci la număr sunt stampilate. Cei ce doresc să ajungă în posesiunea acestor mărci, să se adreseze redacției.

La școala superioară de comerț „A. Bârseanu“ din Brașov sunt vacante 14 burse în Internat. Aceste burse se acordă prin concurs, ce se va ține în zilele de 10—15 Sept. a. c. Solicitanții își vor înainta cererile însoțite de actele regulamentare până în 9 Sept. c. la direcțiune.

Femeile invingătoare în alegeri. Zilele acestea au avut loc alegerile comunale în comuna Gvozdzec lângă Certkov (Galiția). Femeile s-au prezentat în alegeri cu o listă independentă și au câștigat toate mandatele. Rezultatul alegerilor a născut un interes extraordinar în întreaga Polonie. Femeile au mers în alegeri cu un manifest, în care au arătat că bărbații știu numai să se certe și să facă politica partidului, ignorând interesele adevărate ale populației și comunei.

Toate carnetele de identitate emise până la 1 Aprilie ale funcționarilor, pensionarilor publici P. T. T. ale ministerelor precum și a pensionarilor din serviciile exterioare ale ministerului lucrărilor publice și ministerului comunicațiilor, a căror valabilitate a fost prelungită până la 30 Septembrie a. c. dacă au vizele cerute de regulamente.

Viza pașapoartelor pentru Franța. D-l Conte G. de Laigüre, Consul al Franței la Cluj ne înștiințează cum că viza unui pașaport român pentru Franța și Coloniile franceze nu costă decât 500 (cinci sute) Lei, fără alte spese de ori ce natură.

Consulatul Franței din Cluj în a cărei circumscripții sunt cuprinse ținuturile Transilvania, Maramureș, Crișana și Banat, are următoarea adresă: Cluj, strada Cogălniceanu No. 8.

Convenirea după 40 ani a absolvenților de pedagogie din Sibiu — seria 1887 — va avea loc Duminecă, 4 Sept. a. c. în Catedrala din Sibiu. Cei sosiți de Sâmbătă se vor întâlni în cafeneaua „Bulevard“ între ora 7 și 8 seara.

ATENȚIUNE!

Uniforme Școlare

cu mare reducere de preț pentru elevi se găsesc la

POSTĂVĂRIA ENGLEZĂ

Depozit de Fabrică

Brașov, Șirul Florilor, 16.

Mulțumită. Funcționarii primăriei Brașov mulțumesc fabricanților, negustorilor și meseriașilor pentru multele donațiuni făcute cu ocazia serbării lor câmpenești. — Comitetul.

Incepând cu ziua de 1 Septembrie a. c., biourile Inspectoratului școlar al Regiunii a V-a Brașov, au fost mutate din localul liceului „A. Șaguna“, în localul propriu: Str. Sft. Ioan Nr. 25 (fostul local al revizoratului școlar). Informații se dau în fiecare zi dela orele 11—1 a. m.

Noul mers al tramvaiului. Incepând din 1 Septembrie a. c. va intra în vigoare pe linia tramvaiului Brașov-Satlung noul mers de tren modificat, care se găsește la direcțiunea tramvaelor în calea Fabricii 7 L, la conductorii și în stația Promenadă, cu prețul de 1 leu exemplarul. — Direcțiunea.

Traduceri și legalizări de traduceri din orice domeniu se execută exact și urgent în biroul din Strada Poști 44 al d-lui Dr. Ioan Lemeny, traducător și interpret autorizat pe lângă instanțele judecătorești Brașov.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.